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Cel eksperymentu
W ramach eksperymentu wyznaczono rozszczepienie ze-
emanowskie linii rt ,eci o d lugości fali � = 546.1nm (tj. dla
przej́scia 3S1 ! 3P2) w dwóch polach magnetycznych, za
pomoc ,a interferometru Fabry’ego-Perota.

Rozk lad Airy
Nat ,eżenie świat la w pojedyczym pr ,ażku interferencyjnym
interferometru Fabry’ego-Perota dane jest rozk ladem Airy:
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gdzie I0 - nat ,eżenie świat la padaj ,acego, ⌫0 - po lożenie mak-
simum (w liczbach falowych).

Oszacowanie szerokości
po lówkowej linii spektralnej

• Aparaturowa szerokość po lówkowa interferometru
Fabry’ego-Perota: �⌫̃1/2 = 1�R
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= 0, 0278cm�1.

• Efekt Dopplera: �⌫̃
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= 0, 0191cm�1, gdzie M - liczba masowa Hg,
T - temperatura lampy, ⌫̃ - liczba falowa badanej linii
spektralnej.

• Efekt izotopowy i struktura nadsubtelna linii Hg
o d lugości 546.1 nm: �⌫̃
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= 0, 114cm�1.

• Niedoskona lość p lytek: �⌫̃
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= 0, 027cm�1.

• Szerokość prostok ,atnego profilu linii powodowana

skończon ,a średnic ,a apertury �⌫̃
apert
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= 0.026cm�1, gdzie ⌫̃ - liczba falowa badanej li-
nii, D = 1, 55mm - średnica apertury skanuj ,acej,
f = 45cm.

• Razem: ⌫̃EXP

1/2 = 0, 214cm�1.

Przedzia l dyspersji
Dla interferometru Fabry’ego-Perota o sta lej d (patrz: ry-
sunek) odleg lość mi ,edzy pr ,ażkami dwóch s ,asiednich rz ,e-
dów wynosi: �⌫
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= 1
2d = 1, 412cm�1.

Zwi ,azek wielkości rozszczepienia
z wartości ,a pola magnetycznego

Anomalne rozszczepienie zeemanowskie �⌫ w polu B dane
jest (w uk ladzie SI) wzorem:
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W przypadku przej́scia 3S1 ! 3P2: MJ1g1�M
J2g2 = 1/2,

(dla sk ladowych ⇡1 i ⇡2) wi ,ec:
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gdzie c oznacza pr ,edkość świat la, m
e

- mas ,e elektronu,
e -  ladunek elementarny.

Wzgl ,edne nat ,eżenia sk ladowych
linii spektralnej przy

obserwacji poprzecznej do ~B
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Uk lad pomiarowy - interferometr Fabry’ego-Perota
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współczynnik
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rząd prążka
(liczba całkowita)

Prążki przesuwają
się przez otwór
fotopowielacza
w miarę zmiany
współczynnika
załamania n.

θ - kąt padania
na interferometr

apertura skanująca
(średnica D = 1.55 mm)

Sprawdzenie liniowości n(t) oraz wyznaczenie przedzia lu dyspersji
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Wyznaczenie średniego przedziału dyspersji dla BMAX
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umowne numery prążków,
jak na interferogramach
(to nie są numery rzędów)
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Regresję liniową zastosowano ponieważ 
wzięcie średniej arytmetycznej z różnic 
położeń prążków prowadzi do utraty części danych.

Otrzymane interferogramy
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Wyznaczone rozszczepienie

�⌫̃12[cm�1] �⌫̃23[cm�1]
I = 38 A 0.39(2) 0.36(3)
I = 30 A 0.35(1) 0.33(2)

Wyznaczone pole magnetyczne

B
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�⌫̃12 = 1.67(9)T

B1(I = 30A) = 8⇡mec

e

�⌫̃12 = 1.50(4)T

UWAGI: 
1. Zastosowana
metoda ma charakter
przybliżony. 
2. Do wyliczenia B 
wzięto wyniki obarczone 
mniejszym błędem.
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